



圖片來源：紐約時報

舊金山「拜習會」習近平拉攏美盼紓解中國經濟困境

楊志恆

台北醫學大學兼任副教授

一、中國國內經濟問題嚴峻習近平不得不改善與美關係

2023 年是美中關係最低潮的一年，從 2 月發生中國間諜氣球入侵美國領空事件後，雙邊關係便持續緊繃，直到 11 月 15 日美國總統拜登與中國國家主席習近平藉參與舊金山 APEC 峰會期間在費羅麗莊園（Filoli）會談後，美中關係才出現戲劇性轉變。會後習近平與 400 位美國企業家晚宴時表示，中國願意與美國做夥伴、做朋友；中國外長王毅也稱，拜習峰會是一場為美中關係增信釋疑、管控分歧、拓展合作的重要會晤，雙方「談得很好，很全面，也很深入。」具有戰略意義和深遠影響，開闢了兩國關係面向未來的「舊金山願景」。不過，拜登會後在記者會上卻表示，這次會談雖然「富有成效，但與習近平的意見並非全部一致」，足見美中關係並未真正緩和，在南海、東海及台海等地區之情勢依舊緊張。



二、習近平面對國內經濟惡化不得暫停與美軍事對抗

經濟發展是支撐中國全球大國地位的基礎，但習近平掌權以來，中國經濟是每況愈下，總體經濟成長方面目前已下修到 5% 左右，失業率則有近 13%，年輕族群失業率更高達 20%。而近期佔中國經濟份額約 1/4 的房地產市場瀕臨破產，外資大量流出及外國來華人次減少等困境，更加劇習近平對未來發展的擔憂，這次習近平訪美即被形容為走路不再有風，面對國內經濟惡化，習近平顯然已無意在軍事上和美國激烈對抗，但就台灣問題拜、習依舊各說各話，可預見美中台關係仍將充滿不確定因素。

三、習要求美勿武裝台灣，美則堅持強化台灣防衛能量

對台灣人民而言，民主制度一直是 2,300 萬人心之所向，這是數十年來台灣民主先進人士以血汗換來的無價之寶，在這次舊金山峰會中習近平希望美國協助中國阻止台灣走向「台獨」，但美國其實一直希望中國能走上自由民主之路，故對於中國的期待，拜登直接表示美國對台政策始終是協助台灣建立防止中國侵犯之自衛能量。然而，根據 11 月 29 日習近平視察武警海警總隊東海海區指揮部時的講話內容，習近平仍不忘提醒自家部隊不可鬆懈對敵勢力鬥爭準備，顯示恢復與美軍事交流接觸並不代表軍事鬥爭的腳步放緩，舊金山拜習峰會終究只是中國在經濟困境下的權宜之計。

四、中國對「以哈衝突」及「俄烏戰爭」影響力虛有其表

美國目前承擔著支持烏克蘭抵抗俄國入侵，以及確保以色列與哈瑪斯衝突不擴大成區域戰爭的責任，故拜登希望與習近平會晤能促使中國動用其國際影響力，阻止伊朗及各阿拉伯國家介入。然而以哈衝突發生以來，中國僅派出中東問題特使翟雋提出所謂「兩國方案」希望各國支持，即便區域國家外長聯合代表團訪問北京，要求王毅出面阻止戰爭升級擴大，結果也都不了了之，不僅凸顯中國在中東地區缺乏實質影響力，更顯示中國面對區域動盪選擇獨善其身，根本不是有擔當的負責大國。

五、拜登希望重啟軍事對話建立「護欄」有待落實

越南、菲律賓目前和中國在南海之主權爭議持續升高，美菲機艦在南海聯合巡航時，中國方面卻多次進行高風險騷擾，美國防部因此企盼恢復與中國軍方對話，試圖避免衝突惡化，但中國國防部始終迴避，很顯然拜登期待之「護欄」機制還沒到位，而問題關鍵在於習近平不願落實。習近平如繼續虛與委蛇，讓這次拜習峰會變成為一場幻夢，恐怕美國在與中經濟互動方面也會有所保留。全世界都在關注美中關係發展，中國倘若不守信用，以後恐怕更沒有國家願意相信中國，如此一來，中國經濟惡化及國力衰退將更加速。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

